

全省第一! 青岛“小巨人”达216家

“小块头”的专精特新中小企业在我市经济发展中迸发“大能量”

早报9月8日讯 近日,记者从青岛市民营经济发展局获悉,青岛市始终将培育专精特新企业作为推动经济转型升级、构建现代产业体系的关键举措,已初步形成优质中小企业的梯度培育体系。截至目前,我市创新型中小企业4991家,省级专精特新企业3022家,国家级专精特新“小巨人”企业累计216家,位居全省第一,这些企业已成为助推青岛市经济发展的重要力量。

“小巨人”拥有“拳头产品”

国家级专精特新“小巨人”企业,是指在专业化、精细化、特色化、创新能力、产业链协同等方面均达到严格标准的优质中小企业。该类企业长期聚焦细分市场,不仅具备突出的专业技术与创新能力,还拥有占据主导地位的“拳头产品”,在强链补链中发挥着关键作用。

青岛市培育的“小巨人”企业多集中于传统优势行业,如专用设备制造业、通用设备制造业、软件和信息技术服务业、橡胶和塑料制品业等。值得关注的是,我市国家级专精特新“小巨人”企业在新一代信息技术产业领域表现突出。以青岛海信移动通信技术有限公司、宸芯科技股份有限公司等为代表的企业,已在下一代通信网络、

集成电路、云计算等前沿方向形成引领效应。此外,青岛新前湾集装箱码头有限责任公司也在全球集装箱码头技术领域保持领先。今年5月22日,该公司运营的自动化码头以桥吊单机平均效率62.62自然箱/小时的成绩,第十三次刷新了全球自动化集装箱码头作业效率纪录,彰显了青岛在高端装备制造和智慧物流方面的强劲实力。

作为民营经济的主体,中小企业不仅是扩大就业、改善民生的重要支柱,更是推动创业创新的关键力量。专精特新中小企业虽“小块头”,却正在迸发“大能量”。这些中小企业的飞速发展,也是青岛大力扶持民企发展取得的丰厚成果。

设置两条梯度培育路径

为满足不同发展阶段和行业特色的企业需求,青岛精心设计了“创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新‘小巨人’企业”和“雏鹰企业—瞪羚企业—独角兽企业”两条梯度培育路径。

在金融扶持方面,青岛市进一步拓宽中小企业融资渠道,优化拓展全市统一企业融资服务平台(“青融通”平台)。截至今年上半年,该平台已累计助力10799家企业获得贷款2006.8

亿元,其中中小微企业占比超五成。

在技术创新扶持方面,青岛市坚持推进科技创新和产业创新“双新”融合发展,建立专精特新企业技术改造项目培育库,开展免费诊断咨询和专属产品服务,持续推进专精特新中小企业融链固链常态化行动。截至目前,青岛已举办9场专场对接活动,落地9个签约项目,预计下半年还将举办不少于10次的对接活动,打造“政府搭台、企业唱戏”的政企互动格局。

值得一提的是,作为国家首批中小企业数字化转型试点城市,青岛正以数字化转型为抓手,推动企业数字化发展。目前,青岛已推动796家企业纳入改造范围,其中238家通过验收并获得3373.7万元奖补资金支持。在智能装备领域,青岛海克斯康刚刚入选首批“10+1”创新型产业体系产业链主企业。当下,海克斯康以当选“链主”为契机,将拥有的108类、253款工业软件全部云化部署,打造了AI+工业软件生态平台,为中小企业提供低成本、轻量化的数字化转型路径。

眼下,青岛正走出一条以专精特新中小企业为主体,以技术创新和产业创新为核心,以金融扶持为支撑,以政策服务为保障,构建起企业—链条—政府的“青岛模式”,让专精特新“小”企业孕育出促进民营经济高质量发展的“大”能量。

(青岛早报/观海新闻记者 于健)

院士与中学生面对面

早报9月8日讯 近日,由中国海洋大学、青岛市科学技术协会主办的中国海洋大学2025年全国科普月启动仪式暨宋微波院士科普沙龙活动举行。中国科学院院士宋微波、中国海洋大学副校长王厚杰为与会学生代表赠送图书,来自青岛实验初级中学、青岛二中、青岛二十六中、青岛三十九中等学校的近300名学生参加活动。

活动中,院士与学生就转基因食品与粮食安全、生物学基础与应用、海洋生物学与生态保护等主题展开深入探讨与热烈交流。宋微波院士以渊博的知识和生动的语言,为同学们带来了一场精彩纷呈的科普分享。在互动问答环节,面对同学们提出的“纤毛虫在海洋食物链中的角色”“深海生物如何在高压下生存”等问题,宋院士结合前沿科研成果与自身研究经验,进行耐心细致的解答。随后,集体参观了中国海洋大学海洋生物博物馆,在海洋生命科学国家级实验教学示范中心设置生物实验实操课程。在专业科研人员的指导下,同学们分组对常见海洋动物、植物进行解剖与观察,深入了解其内部结构与生理特征,将课堂上学到的理论知识与实践体验紧密结合。实验过程中,学生们专注认真,不时就观察到的现象与科研人员交流讨论,在探索中切身感受到科学的独特魅力。

(青岛早报/观海新闻记者 杨健)

青岛市福利彩票销售场所发布空白区域征召公告



依据《山东省福利彩票销售场所管理实施细则》,青岛市福利彩票中心在如下福利彩票空白区域周边进行公开征召。

征召条件如下:

(一)年龄在18周岁以上具有完全民事权利能力和行为能力的中华人民共和国公民或具有法人资格的企业。(二)申请人诚实守信,具有良好的社会信誉,由申请人负责彩票日常销售,不得委托

他人代销彩票,不得转借、出租、出售彩票投注专用设备。(三)有固定的销售场地,销售场所应符合消防安全以及安全生产的相关要求。(四)新增销售场所位置须符合山东省及青岛市福彩投注站设立的相关规定,中小学校、幼儿园邻近不得设立彩票站。(五)申请的销售场所可以按照《山东省电脑福利彩票销售场所规范化建设手册》的相关要求进行规范化建设。(六)国家公职人员以及因违规行为被撤站的原彩票代销者不得申请。(七)同一位置或地段有多人申报的,按申请人资质能力择优审批。(八)本次征召重点面向青年就业群体。申请设立销

售场所的房产是自有的、青年就业群体、有经营能力的残疾人、退役军人优先。(九)对在商业综合体、大型商场超市、交通枢纽车站、旅游景区、城市广场及商业步行街等场所设立福利彩票销售场所的,按照省福利彩票中心相关政策给予建站多项优惠支持。

征召流程如下:

(一)申请人可以拨打电话0532-81978008(工作日8:30—11:30,13:30—16:30)或登录“青岛福彩中心”微信订阅号进入“设站入口”进行报名,登记申请人资料(含姓名、联系方式、申请具体地址、经营场所性质等);(二)市福利彩票

中心进行实地考察,综合评估设站情况并填写考察意见;(三)通知符合设站条件的申请人办理设站业务(含填写申请表、提交相关证明、签订代销合同、缴纳保证金等);(四)申请人进行站点装修,接受销售技能培训并通过售前测试后领取销售设备并正式销售。

本次公开征召最终解释权归青岛市福利彩票中心所有。



扫描二维码
注“青岛福彩中心”
微信订阅号

青岛市福利彩票中心进行公开征召的福利彩票空白区域

城阳区惜福镇街道傅家埠社区
城阳区惜福镇街道铁骑山路千禧国际村
城阳区惜福镇街道百福国际山庄
城阳区黑龙江路187号青岛国际工艺品城
城阳区河套街道小涧社区
城阳区汇海路666号河套街道明月山海间
城阳区火炬路308号首创奥特莱斯
城阳区环城北路林溪美地小区
黄岛区灵山卫街道兰东路368号(九龙社区)
黄岛区灵山湾路和凰山路交叉口(中建锦绣城朗园)
黄岛区珠江路588号(城市传媒广场)
黄岛区峨眉山路722号(金街)
黄岛区大珠山中路1889号(我家阳光1号)
黄岛区六旺镇
黄岛区峨眉山路(银杏汇商业街)
黄岛区长江路(名嘉荷府)
黄岛区藏马镇
黄岛区灵山湾路(利群家乐城)
黄岛区嘉宁路(双凤山小区)
黄岛区玉泉路517号(复兴社区)
黄岛区平江路(王家港社区)

即墨区即发阳光城附近
即墨区八里庄附近
即墨区农副产品批发市场附近
即墨区军盛驾校城南校区附近
即墨区张家西城附近
即墨区华桥社区
即墨区蓝鳌路留村公交车站附近
即墨区鹤山路与墨城路交接路口地铁口附近
即墨区龙泉204国道与解放大道口西
即墨区古城南门附近
即墨区留村营房附近
即墨区鹤山路与埠惜路路口北至实验高中
平度市官庄驻地
平度市戈庄驻地
平度市张坊驻地
平度市安徒生童话小镇
平度市金润华府小区(沈阳路)
胶州市胶西街道小刘家疃村
胶州市胶莱街道小高村
胶州市九龙街道板桥镇
胶州市铺集街道张家屯村
胶州市九龙街道孔子六艺文化园

胶州市中云街道七公司(胶州西路)
胶州市阜安街道阜安里步行街
胶州市北窑头小区
胶州市越秀铂悦府小区
崂山区青大一路周边
崂山区辽阳东路午山馨苑西门附近
崂山区松岭路海信都市果岭南门附近
崂山区辽阳东路23号周边
崂山区深圳路88号车宋社区周边
崂山区毕家村周边
崂山区张村河回迁周边
崂山区劲松七路228号竹韵山色小区西门周边
崂山区仙霞岭路1号凯旋家园附近
市南区宁国路天山小区周边
市南区宁夏路288号青岛软件园周边
市南区泰安路2号青岛火车站周边
市南区浙江路15号天主教堂周边
市南区闽江路5号府新大厦周边
市南区福山路福山路小区周边
市南区澄海路8号澄海一路小区周边
市南区善化路19号小区周边
市南区广西路30号华能大厦周边

市北区海伦路45号周边
市北区抚顺路1号抚顺路批发市场正门周边
市北区杭州路76号灯具市场周边
市北区镇江路18号金隅和府周边
市北区合肥路666号四季景园合肥路方向周边
市北区阳阳路20号颐中烟草有限公司周边
市北区登州路啤酒厂周边
市北区重庆南路128号玫瑰兰庭周边
市北区孟庄路昌乐路路口附近
市北区大连路28号小区周边
市北区丹东路嫩江路路口周边
市北区太清路南九水路路口周边
市北区敦化路绍兴路路口周边
市北区杨家群丽景苑西北门周边
李沧区青岛啤酒四厂至永平路一号路之间
李沧区迎真宫路(元顺和苑和百通重庆花园两个小区中间路段)
李沧区书院路天惠府小区附近
李沧区于家下河社区周边沿街
李沧区梅庵新区周边

青岛早报/观海新闻记者 吴涵